

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION

PARA PAMPLONA.

Un mes . . . 1'25 pesetas.
Tres meses . . . 3'50 . . .
Seis meses . . . 6'75 . . .
Doce meses . . . 12'50 . . .

ULTRAMAR

Seis meses . . . 15 pesetas.
Doce meses . . . 26 . . .

PAGO ADELANTADO.

SUSCRICION

PARA FUERA DE PAMPLONA.

Tres meses . . . 4 pesetas
Seis meses . . . 7'50 . . .
Nueve meses . . . 11 . . .
Doce meses . . . 14 . . .

EXTRANJERO.

Tres meses . . . 11'75 pesetas.
Seis meses . . . 23 . . .

PAGO ADELANTADO.

La no devolución del periódico por los suscritores de fuera de la capital indica que continúa el abono.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES. Teléfono número 7.

Redacción, Administración e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, bajo y calle de San Gregorio, 25.

Pamplona 15 de Octubre de 1895.

A los señores suscriptores.

Rogamos a los señores suscriptores de fuera de la capital que están en descubierto, se sirvan ponerse al corriente en sus pagos.

Siendo tan considerables los gastos que un periódico origina y tan grandes los perjuicios que se nos irrogan con la tardanza en los pagos, nos atrevemos a hacer esta indicación a los señores suscriptores, en la seguridad de que será atendida.

De poco nos sirve.

Por singular capricho de la Naturaleza, ahora que la region española se halla sufriendo los rigores de una gran crisis agrícola, las cosechas se presentan, en lo general tan abundantes que no hay sitio donde encerrarlas ni brazos bastantes a recogerlas, ni, lo que es peor, compradores probables para esa gran aglomeración de frutos.

Referimos principalmente a la cosecha vitícola. La cantidad de uva que las viñas españolas han producido este año es abundante.

Viticultores hay en ciertas comarcas, de los que menos uvas cogen, que este año han obtenido un rendimiento cinco veces mayor que el de una buena cosecha. Es decir, que no hay medio de aprovechar tan enorme beneficio.

En efecto, poco adelantamos con que la tierra, queriendo recompensar largamente los afanes del labrador nos regale abundantísimos frutos, cuando ni sabemos ni podemos explotarlos, ni, aunque pudiéramos y supiéramos, tendríamos mercados que nos los tomasen.

Aquí donde el derecho de asociación es un mito, porque nadie se acuerda de él, no estamos organizados para afrontar estos conflictos de grandísima importancia. Ahora se tocan las consecuencias de la falta de agrupaciones en nuestros pueblos agrícolas, y como consecuencia de esa falta de agrupaciones tendremos que dejar perder la inmensa riqueza que representan esas viñas, cargadas de fruto, algunas de las que nadie vendimia ni nadie quiere.

Nos ocurre lo que al árabe en el desierto. Cuando encontramos los saquitos de perlas que la Providencia puso en nuestro camino, vemos, con dolor, que no son dátiles, esto es, que no son comestibles aprovechables.

Todo ese veneno de riqueza que tan prodigamente se nos ha entrado por las puertas, va a ser abandonado, como el árabe abandonó las perlas, porque no puede darnos dinero, único fruto que aquí es preciso que den las viñas, y las plantas y los árboles.

Si la prevision fuera innata en los españoles, no habría que lamentar la pérdida enorme a que estamos avocados. Cuantos se dedican al cultivo de la vid estarían unidos a estas fechas en un indisoluble lazo, apoyarianse unos a otros, se sortearían todas las dificultades y las comarcas que por causas excepcionales quedan sin cosecha de vino, mientras que otras tienen que tirarlas, verían llenas sus bodegas, y, todos asegurarían así el aprovechamiento de esa inundación de uva.

Poco importaría que no hubiera envases donde encerrar el vino nuevo, porque funcionando con actividad las agrupaciones de viticultores y vinicultores, habría ya camino expedito para esa cosecha y si no en España en otro lado se aprovecharía con no pocos y valiosos rendimientos para el agricultor español.

Pero no hay que pensar en tan raras utopías; porque no tenemos ni temperamento, ni energías, capaces de llegar a tales fines.

Y después... no tenemos gobiernos que estudien seriamente la comprometida situación de la agricultura patrial.

Aquí se ha pensado en las más absurdas y raras medidas para proteger al labrador, elevando aranceles y haciendo otras cosas más teóricas que prácticas, y todas ó casi todas esas medidas no han pasado de la categoría de

La situación metélica de los labradores, que es la más grave, la que exige mayores estudios y más inmediato remedio no ha sido atendida en modo alguno, y de este aspecto de la cuestión arrancan todas las consecuencias que se echan encima.

Si hoy los viticultores dispusieran de capital bastante tendrían que tirar el mosto, ó dejar las uvas en la viña para que se pudrieran?

¡De ningún modo!

Pero con nuestros organismos, y nuestro abandono particular y oficial, de poco sirve que la tierra nos llene de beneficios.

Serán tan estériles como si no hubiéramos cosechado nada.

L. L.

Críticas del momento.

Motín masónico-estudiantil.

Esas algaradas estudiantiles han recibido el merecido castigo.

¿Se han empleado medios violentos?

Hízose uso de la fuerza pública?

Nada de eso.

La prensa avanzada, la que no tiene nada de reaccionaria y mucho de descreída, esa misma ha empuñado el látigo del ridículo y ha herido el rostro imbécil de los librepensadores llamados *cursis* y pedantes.

¿Qué castigo tan original y tan eficaz!

Verán ustedes cómo esos escolares mal educados deponen su actitud y a regañadientes cogen el libro de texto a ver si consiguen poner en orden su desordenada *texta*.

No nos atrevemos a calificar esos actos incultos ejecutados por los que alardean de civilizados.

Las palabras más propias que deben aplicarse han brotado ya en el alma de todo hombre honrado.

Ya, como ha dicho a ellos mismos uno de sus catedráticos:—«Ni el templo de la ciencia se respeta!»

¿Qué locura! ¡Pedir que respeten el templo de la ciencia los que no respetan al mismo Dios en sus ministros!

¡Los que perturban a la patria cuando los buenos pelean en Cuba!

¡Los que atentan al palacio de un Prelado y al palacio de un prócer que merece todo respeto!

¡Los hijos desnaturalizados, maniques de la masonería!

Mannel del Palacio, un poeta progresista, los pintó así:

Fanatismo, ignorancia y tiranía engendraron salvajes, lo confieso; pero estudiados a la luz del día los que abortan la ciencia y el progreso resultan más salvajes todavía.

Tu lo dices y yo lo afirmo.

Estamos conformes.

A.

Cultos en Estella.

Anteayer recibimos un elegante prospecto religioso de Estella, que copiamos a continuación:

«¡¡¡LOOR A SAN VEREMUNDO!!!»

NAVARROS:

Vuestra acendrada y nunca desmentida piedad hacia el Gran Taumaturgo de Navarra San Veremundo se ha puesto una vez más de manifiesto, contribuyendo con vuestras limosnas a la restauración de su antigua y casi destruida capilla. Por eso la Comunidad de Padres Escolapios de este Monasterio de Nuestra Señora la Real de Irujo, correspondiendo a vuestros cristianos sentimientos, ha invertido el óbolo de vuestra piedad en restaurar elegantemente dicha capilla, construyendo además un magnífico Altar digno de la nueva Estalla, que en el se ha de colocar, y que solo contemplarla inspira verdadera devoción. Con tan plausible motivo, esta Comunidad tributará a vuestro glorioso paisano y protector los solemnes cultos que a continuación se expresan:

Día 19.—A las cuatro de la tarde visperas solemnes, terminando con el canto de la salve, gozos del Santo y adoración de su reliquia.

Día 20.—Desde el amanecer de este día acudirán en Romería algunos pueblos de la merindad a la iglesia del Monasterio. A las seis misa de comunión general. A las diez misa solemne, en la que oficiará de pontifical el Ilmo. Sr. Obispo de Astorga, P. Vicente Alonso, religioso de las Escuelas Pías, con asistencia del Excmo. Prelado de la diócesis Dr. D. Antonio Ruiz Cabal, ocupando la cátedra del Espíritu Santo el R. P. Antonio Martínez, religioso de esta comunidad.

A las cuatro de la tarde se cantará el Rosario con exposición de Su Divina Majestad; y después de la Reserva se llevará en procesión por la iglesia y claustro monumental, y con asistencia de los Ilustrísimos Prelados de Pamplona y Astorga, la nueva estatua de San Veremundo, hasta colocarla en el precioso altar de su capilla restaurada.

A las seis tendrá lugar en uno de los claustros del Monasterio una velada literario musical, en obsequio de los Reverendísimos Prelados.

Temperatura de fermentación.

Como notas de actualidad instructivas para los viticultores, tomamos de la obra del señor Manso de Zúñiga «Conferencias enológicas» las siguientes observaciones:

CUIDADOS E INCIDENTES QUE

la fermentación tumultuosa; es la gestación del vino; así que no basta prepararla en buenas condiciones, sino que es preciso además observarla, dirigirla, prevenirla ó remediar cualquier alteración para llevarla a feliz término.

Los italianos emplean una frase muy gráfica y adecuada: llaman a todos estos cuidados el *gobierno de la fermentación*.

Como el desprendimiento de burbujas y el ruido que produce el ácido carbónico que se desprende parece el de hervir un líquido, se emplean en el lenguaje vulgar como sinónimos las palabras fermentación cocción y ebullición, y así las emplearemos también en estos apuntes.

Coccedero.—Al estudiar los edificios ya dijimos las condiciones que debe reunir; ahora sólo aconsejaremos que la temperatura del local para una buena fermentación debe ser de 16 a 20° centígrados y la mejor 18.

Este dato es importantísimo; un termómetro bueno es un aparato de primera necesidad en toda bodega. Deben evitarse los cambios bruscos de temperatura.

La luz, tanto por la elevación de la temperatura como por su acción sobre los fermentos, favorece la fermentación.

Comienzo de la fermentación.—Una vez cargado el recipiente, conviene que la cocción comience cuanto antes.

Teniendo el local la temperatura indicada y no estando fría la vendimia principian a desprenderse burbujas de ácido carbónico a las cuatro ó seis horas, y si a las quince ó veinte no ha comenzado la fermentación, entonces debe corregirse por los medios que diremos más adelante al tratar de las fermentaciones paralizadas ó lentas.

MEDIOS DE CORREGIR UNA

FERMENTACION PARALIZADA Ó LENTA.

Añadiendo mosto en fermentación.—Con lo cual no sólo se eleva la temperatura y se transmite al líquido cierto movimiento que favorece el principio de la ebullición, sino que realmente ejecutamos una siembra ó, mejor dicho, un trasplanto de los hongos ya en desarrollo en el mosto que fermenta.

Recomendamos a los bodegueros que cuando se tienen vasos en plena fermentación y se están llenando al propio tiempo otros de vendimia, se vierta en el recipiente que acaba de cargarse como una vigésima parte del contenido de mosto que fermenta en buenas condiciones, eligiendo de la mejor variedad y sobre todo de la uva más sana.

Así conseguimos que la ebullición principie antes y que las plantitas que producen la fermentación alcohólica se apoderen del mosto y ahoguen otros gérmenes que originarían fermentaciones perjudiciales.

Si el mosto se trasvasa en cubos ó baldes se calientan teniendo los en agua caliente para que al verter en ellos el mosto no se enfríe, sino que más bien aumente de temperatura, contrarrestando así las demás pérdidas de calor que sufre.

Este detalle que, como otros muchos de vinificación parece insignificante, debe observarse.

Calentando una parte del mosto.—Se extrae una parte del mosto, del 5 al 8 por 100 del contenido, y se calienta a fuego lento sin que llegue a hervir, y a ser posible al baño-maria y empleando caldera de cobre completamente limpia, y cuando alcanza una temperatura de 65 a 70° se vierte otra vez, teniendo cuidado que no se enfríe, al vaso en que se quiere acelerar la fermentación.

Las ventajas por este medio de corrección son menores, pues así solo conseguimos elevar la temperatura del mosto.

El inconveniente de esta operación es que los caldos puedan tomar gusto a cocido ó arropado si no se guardan las prescripciones que hemos dicho al describir cómo se efectúa el calentado.

Se puede calentar también el mosto sin necesidad de extraer una parte de él.

Al efecto, se emplean estufas parecidas a las empleadas ordinariamente para calentar el agua de los baños y se mueven con frecuencia para que no estén siempre en contacto con el mismo líquido.

Mejor es llenar de agua hirviendo una vasija de metal ó barro, que no dé gusto al mosto, taparla herméticamente y sumergida en el recipiente a distintas alturas.

Cuando se ha enfriado se renueva el agua y así conseguimos elevar la temperatura.

El mismo aumento de calor se puede conseguir pasando por el líquido un tubo a modo de de serpiente y haciendo circular por el agua caliente.

Elevando la temperatura del local.—Si esto conviniera a todos los mostos en el mismo contenido; y no debe pasar la temperatura de 25° haciéndola descender lentamente a 18° tan pronto como la fermentación comienza.

Este medio de corrección se ha combatido por sus inconvenientes, inconvenientes que realmente existen, pero que son muy fáciles de obviar.

Al elevarse la temperatura del local, el sombrero, que está más en contacto con el ambiente que el resto del líquido, aumenta su temperatura y favorece la acetificación ó avinagramiento; mas si sumergimos con frecuencia el sombrero, conseguimos que no se avinagre y que ponga antes en equilibrio de temperatura el resto de la masa.

Que los humos perjudican y pueden dar mal sabor a los caldos; ya dijimos, al tratar de las condiciones de los edificios, las que deben reunir los caloríferos y su instalación.

Añadiendo vendimia recogida en horas de calor, que está dispuesta a entrar en fermentación; pero esta corrección es poco eficaz.

Desde Alto-Songo.

De una carta fechada en Alto-Songo (Cuba) y suscrita por un oficial del Batallón de la Constitución, hijo de esta ciudad, entrasacamos los siguientes párrafos:

rompió mucha vajilla en el comedor; llegamos el 6 a las cinco de la tarde a Santiago de Cuba, haciendo noche en el muelle, ocupándonos en la distribución del armamento y al siguiente día tomamos el tren y aquí nos hicimos en este poblado formando parte de la brigada del general Navarro. Ocupamos una loma y quizá a esto se deba el que no hayamos tenido ni un atacado de vómito.

Hasta ahora no hemos hecho más salidas que por forraje para las caballerías, y estamos preparándonos para las grandes operaciones que empezarán a fines de Octubre ó primeros de Noviembre. El enemigo, según por aquí se dice, está situado en una loma llamada *La Gran Piedra*, donde tienen el hospital; se supone que dicha posición será defendida energicamente por los mambises.

Como medida higiénica se ha dispuesto que la fuerza se purgue por la tarde y por la mañana al café de desayuno se le eche una pequeña dosis de quinina; la madrugada del 17 cambian una papeleta por otra y dos hombres murieron instantáneamente; otros también sufrieron las consecuencias, pero ya están fuera de cuidado. Aquel día salí yo con 50 hombres al poblado de *Cristo* a por municiones y, afortunadamente, no tomamos café.

Desde que llegamos no ha dejado de llover más que tres días y todos con fuertes tronadas.

El que llegamos, el batallón de Cuba nos obsequio con una comida y después... *de guateque* con baile al estilo del país, hasta el amanecer. Como yo ya soy viejo en esta tierra, por más que en la cara no se me conoce, decían las muchachas cuando bailaba:

—Mire el *nuevecito* cómo la entiende.

Y hasta aquí la carta; sólo nos resta decir por nuestra parte, que el *nuevecito* ha hecho toda la campaña de Cuba anterior y a ésta ha ido voluntario.

Esperamos noticias directas del teatro de la guerra las que comunicaremos a nuestros lectores.

Nuevo Convento en Lecumberri.

13 Octubre de 1895.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mío: Un acontecimiento notable y conmovedor ha tenido lugar en esta villa coincidiendo con los festejos que sus habitantes celebran con motivo de ser su Patrona Nuestra Señora del Pilar. Tal ha sido la inauguración del magnífico Convento ó Iglesia que a expensas del que fué piadoso, benéfico y magnánimo don José María de Juanmartiñena, se han construido en esta villa.

Previamente invitado al efecto, anteayer a las 5 de la tarde llegó a ésta, el Sr. Obispo de esta Diócesis que fué recibido por entusiasta multitud entre el estruendo de los cohetes y repique general de campanas. A los dos lados del edificio se han levantado dos bonitos arcos de follaje en los que se leen las inscripciones: *Vivan las religiosas franciscanas, 11 de Octubre de 1895*, y *Ongui etorria Obispo jaunari* ó sea «Bien venido sea el Sr. Obispo», y el trayecto se encuentra adornado con multitud de gallardetes.

Una vez en el templo, el R. P. Daniel, guardián del Convento de Franciscanos de Olite, dirigió una sencilla plática por vía de saludo.

Ayer se celebró con gran solemnidad el acto de la inauguración del Templo, para lo cual, nuestro Reverendo Prelado representó el Santo Sacrificio del Calvario. Se cantó la preciosa Misa en la de nuestro inolvidable paisano don H. Eslava, que fué ejecutada admirablemente por la notable Capilla de los RR. PP. de Leza, que al efecto vinieron; y el ya citado Padre Guardian de Olite pronunció un magnífico discurso alusivo al acto y como él sabe hacerlo.

Como fundadoras de la Comunidad de Santa Clara, han venido ocho religiosas del Convento de Olite y hoy ha tenido lugar el entrático de cuatro novicias. En primer lugar se ha cantado una Misa solemne de D. M. García, a la que ha asistido el Sr. Obispo, y en la que el infatigable y elocuente P. Daniel ocupó la Cátedra del Espíritu Santo.

Principió este sábio religioso por llamar al mundo exhortándole para que abandonando siquiera por un momento sus bacanales y orgías, acudiese a contemplar el magnífico cuadro que presentaban aquellas cuatro jóvenes que se hallaban dispuestas a rasgar sus trajes mundanos y a depositar sus coronas a los pies de Jesús para colocarse otra corona de espinas. Puso en parangón la vida del mundo con la del claustro é hizo ver la sin razón de los que ven con malos ojos las Comunidades religiosas y dicen que en el lugar de los conventos debía de haber fábricas y talleres; pues to que sus artículos, sus frutos son de mayor importancia que los premiados en las Exposiciones.

Nuestro Sr. Obispo, que ha tenido á bien conceder cuarenta días de indulgencia a todos los que hemos tenido la suerte de oír la divina palabra, se ha dignado darnos su bendición después del sermón. Inútil es decir que a todos estos actos ha acudido un gentío inmenso de los pueblos circunvecinos y aun de esa capital.

El edificio inaugurado consta de tres partes: iglesia, convento y casa para el capellan. La iglesia es sencilla, pero bonita. El altar mayor está dedicado a los Sagrados Corazones de Jesús y de María, y en él se ven también preciosas efigies de San José, Santa Clara, San Joaquín y Santa Ana. A la izquierda del altar mayor hay una bonita capilla, en la que se ve una preciosa imagen de San Francisco de Asís.

Como ya he dicho que se celebran las fiestas de este pueblo, se divierte el público honestamente, pues tenemos partidos de pelota, *chum chum* y feria; anoche se quemó una bonita colección de fuegos artificiales con su correspondiente *zezen-zusco*. Esta noche se quemará otra colección.

Sintiendo no poderle dar por la premura del tiempo una reseña más completa, queda de

Revista.

He leído en El Eco que el público se extraña de que en la guerra de Cuba durante siete horas de fuego y peleando por un lado 3.000 hombres de infantería y 800 caballos, y por el otro 1.300 infantes y 800 caballos, los insurrectos hayan tenido numerosas bajas, y nosotros solo cuatro heridos.

Y agrega que no cree el público los partes oficiales.

Y lo que yo digo: pues debe creer los partes oficiales ese público incrédulo.

Porque si no los creyera, tampoco creería en la historia antigua, y hay que creerla, cuando dice:

«Lúculo mató en una batalla 300 mil bárbaros y él perdió solamente 5 hombres.»

Y esto es verdad, como es verdad que «Jerges no pudo conquistar un pequeño país con tres millones de hombres.»

Y como es verdad, que «Anibal después de la batalla de Cannas presentó al Senado de Cartago una fanega de anillos de caballeros romanos muertos en la pelea.»

¿A dónde iríamos a parar si dudásemos de la historia y de los partes oficiales que nos suministra el Gobierno conservador?

—Sí, señor,—dirá Cánovas—en siete horas de fuego y habiendo tomado parte en el combate 3.800 insurrectos por un lado y 1.600 de los nuestros por el otro, solo tuvimos nosotros cuatro heridos, según reza el papel. Y como haya alguno que lo ponga en duda... lo hago cuestión personal.

Y, claro, todo el mundo boca abajo.

Que esta conducta del Gobierno obedece a algo que ni Vds. ni yo comprendemos, como no comprendía ni el posadero ni el marqués de Albarado lo que pasaba en la quinta del señor conde del Arco, es indudable; por lo tanto hay que tomar los partes como los sirve don Antonio, admirando de verdad siempre el heroísmo de nuestros soldados y haciendo al propio tiempo fervientes votos por el triunfo de nuestras armas.

Y... ¡Viva Cuba Española!

A las tres y media de la tarde del día de la Virgen del Pilar emprendí la marcha al soto de Ezcairu.

Hice la caminata a pié y solo, entre aquella multitud de gente que marchaba con meriendas en las cestas y con coronillas envueltas en EL ECO DE NAVARRA.

Al salir de la puerta de San Nicolás a derecha y a izquierda se veían unos puntos negros colocados a iguales distancias y en la misma forma que podrían estar las cuentas de un rosario: eran las castañeras.

Yo pensaba que aquel rosario de azabache iba a llegar hasta la misma fuente de la Teja; pero me equivoqué. Sólo había dos misterios.

Cuando llegué al cruce, vacilé entre tomar el camino de los impacientes ó el de circunvalación volviendo por el de los Larranchiquis.

Opté por este último.

Al llegar a la fuente miré a lo alto y vi en el cerro de Mendillorri numeroso grupo de ambos sexos; pantalón encarnado en unos, y mantilla lisa en otras.

Y tuve la debilidad de subir allá arriba. Y una vez en lo alto vi como suben las wagonetes con piedras y como las bajan vacías por medio de un toro movido al vapor.

Después examiné, como si de esto entendiera, los magníficos depósitos que la Empresa de la traída de aguas está construyendo. Uno de ellos se halla casi terminado y el otro tiene las pilastras concluidas hasta el arranque del arco de medio punto.

Luego contemplé el magnífico panorama que desde allí se descubre, y al fijarme en los caminos que al soto conducen me pareció ver en ellos dos grandes procesiones de hormigas que se acercaban lentamente a la antigua casa del Pelotero, para desde allí esparcirse por la yerba, por entre los árboles y por entre las cepas de las viñas. Por todos lados se veían desde aquella elevación manchas negras. Eran gentes que merendaban sentadas en el suelo.

Enseguida descendí por lo más fácil para ver como bajaban otras personas por lo más difícil.

Me coloqué a un lado y pude comprobar que no hay nada más valiente que una mujer económica; por ahorrarse camino tomaban la recta que es muy pendiente. La que tenía suerte bajaba con los pies á escape y á la que no la tenía se le doblaban las piernas y descendía con el... digo bajaba sentada á media velocidad.

De estos últimos casos presencié dos.

Ya estoy en el lugar de la fiesta. Carros con muertos rellenos de vino que se sirve á los aficionados. Ajo arriero, bacalao encuadrado con tomate y pimientos; sardinas embizadas en capa de huevo; fritada con guindillas de las que hacen llorar y piden mosto; chuletas frías y madrillas al natural. O no había caracoles, ó se habían concluido cuando llegué yo.

Estos fueron los puestos de venta. Penetré en el soto y marché chapoteando por el barro y por el agua. Y como estaba previsto no me impresionó.

Las meriendas las comían á los extremos y en el cerro, cerca de las viñas.

Las músicas escaseaban. Una próxima al pequeño bosque, cerca de las castañeras, y dos á lo lejos, en las orillas del lago.

Las verdaderamente apasionadas por la sopa, saltaron á la cuerda. Pero no había más que tres grupos, cuando otros años hay 30.

El suelo, el picaro suelo mojado y fangoso, hizo que ciertas muchachas no demostrasen sus aptitudes acrobáticas. Otra vez será.

Allí se merendó; se bailó, se cantó y se saltó.

Pero como no todo el panel es de azúcar, el exceso de la bebida hizo que algunos hombres se convirtieran en tabernas ambulantes.

Y uno de ellos, según dicen, dió dos puñaladas á otro, haciendo que una tarde que había principiado con tanta risa y tanto jolgorio terminara con ayes de dolor y lágrimas.

¡Dios haya acogido en su seno el alma del muerto!, pues la justicia humana se encargará del castigo del matador.

José.

Carta de Madrid.

13 DE OCTUBRE DE 1895.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Buque apresado.

Una noticia tan extraña como triste ha publicado la prensa de la mañana, sin que cinco horas después de haberla recibido EL IMPARCIAL y EL LIBERAL haya tenido confirmación en los centros oficiales.

en la ensenada del Aserradero, cerca de Santiago de Cuba, entre Riosco y Nunanú un pailebot de vela, armado de guerra, que vigilaba la costa.

La tripulación, compuesta de doce marineros mandados por un teniente de navío, tuvo que rendirse ante el enorme número de enemigos.

Ignóranse detalles de tan triste suceso. Sábese, sin embargo, que se ha empezado á instruir sumaria en averiguación de los hechos.

La noticia, como digo antes, es verdaderamente extraña. No se rinden tan fácilmente nuestros marineros ni aun siendo muchos sus enemigos, ni siquiera ante peligros inminentes.

¿Qué habrá ocurrido para que los insurrectos se apoderen de un barco que enarbola la bandera española y llevaba una ametralladora, armas y municiones? Esto es lo que nadie se explicaba hoy.

Y la noticia debe ser auténtica, porque en el caso contrario, ni hubiera salido de la Habana ni el gobierno le hubiera dejado llegar hasta las redacciones de los periódicos aludidos.

Sea como quiera, esto revela la osadía de los rebeldes, que no se contentan con herir en la manigua, sino que ya atacan hospitales y asaltan barcos.

El gobierno debe tener en cuenta esta agravación de los síntomas, para combatir el mal con decisión y energía.

MENCHETA.

La guerra de Cuba.

Barco apresado.

Comunica un despacho de la Habana una noticia sumamente desagradable, telegrafiada allí desde Santiago de Cuba.

Dícese que en un sitio de la costa llamado Aserradero estaba fondeado un pailebot español de la marina mercante, flotado por el Gobierno y destinado á vigilar aquella parte de la costa.

Mandábase un teniente de navío que tenía á sus órdenes doce marineros del crucero Reina Mercedes.

Tenía en su armamento una ametralladora Nordhoff y los fusiles de la marinería, todo con buena provision de cartuchos.

Los insurrectos que sin duda espían el momento sorprendieron al pailebot y entraron á su bordo prendiendo al teniente y marineros que tripulaban el barco, los cuales cedieron sin pelear y se entregaron al enemigo.

Este apresó la ametralladora y demás armas y dejaron en libertad al teniente de navío y sus hombres.

Dícese que el teniente que mandaba en jefe tenía por completo abandonado su barco, y algunos suponen que en el momento de entrar los insurrectos y no hallar defensa, se hallaba fuera, alejado del buque, el teniente que lo mandaba.

El teniente, cuyo nombre no dice el parte, se presentó á bordo del Reina Mercedes.

Inmediatamente ha sido puesto en prision y se instruye sumaria en averiguación de los hechos para proceder como se deba.

El Reina Mercedes ha salido para el lugar donde ocurrió el suceso.

Aunque esto en sí no tiene gran importancia, ha causado pésimo efecto la noticia.

Se ha pedido ampliación de los detalles del telegrama á Cuba, pues no se explica muy bien cómo ha sucedido el apresamiento.

Incendiaros apresados.

La partida que manda el catechila Socorro había entrado en el caserío de Crimen, y después de cometer varios atropellos pusieron fuego á una tienda.

En el momento en que realizaban este bárbaro atentado llegó al poblado fuerza de la Guardia civil.

Después de algun tiroteo los rebeldes fueron puestos en fuga y quedaron en poder de nuestra tropa siete de ellos.

Heroica defensa.

Una partida latroscocosa cercó el poblado de Guayabales con intención de apoderarse de él y saquearle.

El escaso vecindario se defendía heroicamente.

No todos los vecinos tenían armas.

Los que paseaban fusiles y escopetas hicieron un fuego nutrido y certero.

Los que carecían de armas acometieron á los plateados con machetes y palos.

De este modo consiguieron evitar la toma del poblado.

SUSCRIPCION

en favor de los perjudicados por el incendio de Espinal, ocurrido el 4 de Septiembre de 1895.

Table with 2 columns: Name and Amount. Suma anterior 1.150 60, D. Pablo Oloriz, Notario 75, Andrés Unciti 1, Total 1.226 60.

(Continúa abierta la suscripción.)

Gacetillas.

Con objeto de saludar á Sus

Majestades á su paso por Alsásua de regreso á la Corte, ayer salió con dirección á los límites de la provincia el señor Gobernador civil, don Tomás Moreno.

El señor Gobernador regresará á Pamplona tan pronto como haya cumplido este servicio.

Una boda.—En el mes de los

turrones, probablemente, contraerá matrimonio un joven oficial de un cuerpo del ejército que no hace guardias, con una bella señorita que ha vivido muchos años en uno de los puntos más concurridos de la población, de la que se ausentará en breve con dirección á la Ribera, de donde se dirigirá á una ciudad de Navarra en la que tendrá lugar la ceremonia.

Ayer salió de esta ciudad para Madrid acompañado de su familia don Federico A. de Lara, teniente coronel y ayudante que fué del general Latorre. (q. e. d.)

El citado teniente coronel saldrá de Madrid para Cádiz donde embarcará para Cuba á don de marcha voluntario, en el correo del día 20.

De desearse un feliz viaje y pronto regreso.

Anteayer amenizó el paseo

del bosquecillo la banda militar de América, tocando un escogido programa, interpretando muy bien todas las piezas del mismo y particularmente «Cármén» de Bizet.

Por la tarde en la plaza del Castillo la de la Constitución estuvo á la altura de siempre ejecutando con sumo gusto un programa variado.

Conviene conocer á los deudores

del Estado lo siguiente, que copiamos de La Correspondencia de España:

«El término de seis meses concedido á los deudores del Estado por la ley de moratorias de 16 de Abril último, espira el 19 del mes corriente, y no el 16 como se había creído.

La razón de esto es que, según el artículo 7.º de dicha ley el referido término empezará á contarse á partir de la promulgación de aquella, que tuvo lugar el 10 de Abril, por cuanto se publicó en la Gaceta del 18 y las leyes se consideran promulgadas al día siguiente de publicarse en el periódico oficial.»

Ha sido nombrado notario

de la ciudad de Lérida D. Joaquín María Esteban, que desempeñaba igual cargo en Lodosa.

El capellán coadjutor de Berbizana

D. Pablo Díez ha sido nombrado párroco económico de Noain.

Durante este mes, los alumnos

que por cualquier motivo no se hubiesen matriculado en tiempo oportuno para la segunda enseñanza, podrán hacerlo abonando el duplo de los derechos.

Ha sido nombrado ayudante

del general de división señor Santiago, que en breve llegará á esta ciudad para encargarse del mando militar de la misma, el comandante de infantería don Manuel Llopis Ruiz.

En Tudela se piensa en organizar

una becerra en favor de aquel Hospital.

La función se verificará probablemente el domingo 27 del corriente.

El sábado último, á las seis y

media de la tarde, se cometió un crimen en el soto llamado de Ezcairu, cerca de la fuente de la Teja. El muerto se llamaba Juan Sanchez.

Tan pronto como el Juzgado de Instrucción tuvo conocimiento del hecho se presentó en dicho punto ordenando la conducción del cadáver al Hospital, empezando á instruir las primeras diligencias para el descubrimiento del autor ó autores del crimen que quedaron por entonces en el misterio.

El Inspector Sr. Casi, que acompañaba al Juez, ordenó á los agentes señores Escudero, Fernandez, Orzanco y Cámara, practicarán activas pesquisas para la captura de los delincuentes, siendo detenido un individuo á las once y media de la noche, el que ingresó en el Depósito municipal.

Con las pocas noticias que facilitó este sujeto en la mañana del domingo se presentó en el Juego de pelota de San Agustín el activo é incansable agente de Vigilancia Felipe Fernandez y suspendió el partido, por ser uno de los jugadores el autor del hecho.

Ayer ingresaron en el Depósito á disposición del Juzgado de Instrucción otros individuos que acompañaban al matador en la romería de la Virgen del Pilar.

Felicitemos al Cuerpo de Vigilancia de esta provincia, y especialmente al Sr. Fernandez, por la actividad y acierto que han demostrado en este servicio.

Ayer tuvimos ocasion de ver

unos hermosos cuadros, ampliaciones fotográficas, ejecutados en la casa de «The Florentine Art Company» de Nueva York.

El notable parecido que se observa en todos ellos, la corrección y limpieza del dibujo y el exiguo coste con que pueden adquirirse los mencionados cuadros, nos hace creer que ese nuevo procedimiento ha de encontrar entre nosotros muchos partidarios. Desde hoy estarán expuestos al público en los escaparates de la conocida librería del Sr. Aramburu.

El cabo de infantería, Juan

Pierrer, de servicio en el Gobierno Militar, nos ha entregado varias llaves, dentro de un llavero que se encontró en la vía pública.

Quedan á disposición de su dueño.

Vacantes.—La plaza de Médico

de Ujúé con 750 pesetas por pobres y 1750 por iguales. La de Inspector de carnes del mismo Ayuntamiento, con 212 robos de trigo.

Y la de Médico de Luquin con 500 pesetas por asistencia á pobres y medio robo de trigo por cada familia de las que se igualan.

Suma y sigue.—Continúan los

partidos de impresiones. El que se jugó el sábado, y se repitió el domingo, es, poco más ó menos, lo mismo que el de tres contra dos, del que me ocupé en uno de los días de la pasada semana. Uno de aquellos pelotaris se retiró; otro se pasó de los dos al bando de los tres; y en lugar de éste entró un Paco á pala.

El primer día quedaron iguales, después de haber luchado toda la tarde. El segundo sucedió lo propio, pues dos juegos de ventaja que sacaron los tres, no es cosa que haga inclinar la balanza para poder fallar en justicia.

De este partido pocas palabras se puedan decir acerca de las condiciones pelotísticas de los cinco jugadores, pues nos ratificamos en lo dicho: en muchas jugadas el guante no obedece, y el brazo de los jugadores hace lo contrario de lo que la cabeza concibe.

En nuestra humilde opinión, este partido resultaría más bonito, y sobre todo más decisivo, retirándose el de Cizur y jugando dos á dos, sacando de Huarte y el de la Rochapea.

Por si se lleva á cabo, allá va un consejo, para el que lo quiera: cuando juegues á guante y puedas entrar al aire no lo dejes á bote.

De lo contrario resulta que entre los jugadores que nos ocupamos no hay ninguno que de resto saque la pelota del número 6 y parece que están jugando al punto, como ocurrió el domingo.

Ahora otra advertencia, también para quien correspondía: cuando hay jueces de campo, tanto los jugadores como el público no deben hacer otra cosa que oír, ver y callar.

Y con decirles á ustedes que para los días festivos pueden concertarse partidos de primera, ya que la afección aumenta, á juzgar por el gran número de espectadores que anteayer por la tarde asistió al fronton de la Casa Misericordia, se despide hasta que debute un antiguo pelotari que vuelve á la cancha.—Me diapala.

Ayer á las tres y media de la

tarde se celebró en el Hospital provincial un acto de recaudación en favor de la casa de la Virgen del Pilar.

El acto comenzó á las tres y media de la tarde, y se prolongó hasta las cinco y media.

El acto comenzó con un sermón que leyó el Sr. Capuchino Fray Guillermo de Cáteda, quedando expuesto el Santísimo en cuarenta horas hasta las cuatro de la tarde en que después de la novena con gozos cantados se hará la reserva.

Después de esto se procedió á la lectura de un informe que leyó el Sr. Capuchino Fray Guillermo de Cáteda, quedando expuesto el Santísimo en cuarenta horas hasta las cuatro de la tarde en que después de la novena con gozos cantados se hará la reserva.

Después de esto se procedió á la lectura de un informe que leyó el Sr. Capuchino Fray Guillermo de Cáteda, quedando expuesto el Santísimo en cuarenta horas hasta las cuatro de la tarde en que después de la novena con gozos cantados se hará la reserva.

Después de esto se procedió á la lectura de un informe que leyó el Sr. Capuchino Fray Guillermo de Cáteda, quedando expuesto el Santísimo en cuarenta horas hasta las cuatro de la tarde en que después de la novena con gozos cantados se hará la reserva.

Después de esto se procedió á la lectura de un informe que leyó el Sr. Capuchino Fray Guillermo de Cáteda, quedando expuesto el Santísimo en cuarenta horas hasta las cuatro de la tarde en que después de la novena con gozos cantados se hará la reserva.

Después de esto se procedió á la lectura de un informe que leyó el Sr. Capuchino Fray Guillermo de Cáteda, quedando expuesto el Santísimo en cuarenta horas hasta las cuatro de la tarde en que después de la novena con gozos cantados se hará la reserva.

Después de esto se procedió á la lectura de un informe que leyó el Sr. Capuchino Fray Guillermo de Cáteda, quedando expuesto el Santísimo en cuarenta horas hasta las cuatro de la tarde en que después de la novena con gozos cantados se hará la reserva.

Después de esto se procedió á la lectura de un informe que leyó el Sr. Capuchino Fray Guillermo de Cáteda, quedando expuesto el Santísimo en cuarenta horas hasta las cuatro de la tarde en que después de la novena con gozos cantados se hará la reserva.

Después de esto se procedió á la lectura de un informe que leyó el Sr. Capuchino Fray Guillermo de Cáteda, quedando expuesto el Santísimo en cuarenta horas hasta las cuatro de la tarde en que después de la novena con gozos cantados se hará la reserva.

Después de esto se procedió á la lectura de un informe que leyó el Sr. Capuchino Fray Guillermo de Cáteda, quedando expuesto el Santísimo en cuarenta horas hasta las cuatro de la tarde en que después de la novena con gozos cantados se hará la reserva.

Después de esto se procedió á la lectura de un informe que leyó el Sr. Capuchino Fray Guillermo de Cáteda, quedando expuesto el Santísimo en cuarenta horas hasta las cuatro de la tarde en que después de la novena con gozos cantados se hará la reserva.

Después de esto se procedió á la lectura de un informe que leyó el Sr. Capuchino Fray Guillermo de Cáteda, quedando expuesto el Santísimo en cuarenta horas hasta las cuatro de la tarde en que después de la novena con gozos cantados se hará la reserva.

te en el soto Ezcairu al oscurecer del último sábado.

Sus compañeros, que son muchos, llevaban la caja en hombros y formaban procesion con tributo.

El ataud era blanco y sobre él se veía una, tambien, blanca corona, obsequio, sin duda, de los amigos.

El cadáver, traído desde el Hospital, lo depositaron un momento frente á la casa número 42 de la calle de San Gregorio, que era el domicilio del difunto.

Corraban esa lúgubre comitiva seis carretelas.

Aplaudimos ese rasgo de compañerismo que expresa la union que existe entre los que hoy charán á Cuba á pelear por la integridad de la Patria.

El domingo se hicieron en la

Caja Municipal de Ahorros 67 impositciones por valor de 3.728 pesetas y 41 devoluciones, que importaron 3.205'44.

Hasta el 14 de Noviembre

próximo se admiten en el Gobierno civil proposiciones para la subasta que ha de celebrarse el 19 de dicho mes para la conducción de correspondencia pública desde la Administración de Correos de Pamplona á la estación de la vía férrea.

El tipo máximo de la subasta es el de 1.799 pesetas.

Durante la primera decena del

corriente mes se han registrado en Pamplona 31 nacimientos y 32 defunciones. De los nacidos 21 eran varones y 10 hembras y de los fallecidos 15 y 17 respectivamente.

El jueves 17 fiesta de la Beata

Margarita María Alacoque se celebrarán cultos en su honor en la capilla de las salesas. Á las nueve y media se expondrá S. D. M. á las diez y media Misa cantada en la que predicará un R. P. de las Escuelas Pías.

Á las cinco y media de la tarde será la solemne reserva.

El recaudado en el día de

ayer en la cuestacion celebrada en esta capital á favor del Hospital provincial ascendió á la cantidad de 2.024 pesetas.

Hoy se publicará un bando

por la Alcaldía de esta capital, haciendo saber al vecindario que mañana miércoles á las tres en punto de la tarde se procederá á la inauguración de cuantos niños se presenten para dicha operacion, en la planta baja de la Casa Consistorial.

Los inspectores de plazas in-

utilizaron el día de ayer 4 kilogramos de carne y 78 de melocotones que no reunían las condiciones necesarias para el consumo.

Con la multa correspondiente

fué castigado el dueño de una taberna sita en la calle del Carmen, el cual fué denunciado ante la alcaldía por los vigilantes nocturnos por tener gente dentro de la misma á las altas horas de la noche.

Los vigilantes nocturnos die-

ron ingreso en el depósito municipal á un individuo que se hallaba abandonado en la vía pública por carecer de domicilio en esta capital.

Hoy martes dará principio la

instrucción de tiro de cañon por la fuerza del 5.º batallón de Artillería de Plaza en la escuela práctica establecida en el soto de «Ainzoin», y en el paraje en que están situadas las baterías se izará una bandera que ordenará todo el día en aquellos en que tenga lugar la instrucción citada.

Lo advertimos al vecindario y á los transeúntes á fin de evitar algun accidente desagraciado que pudiera ocurrir.

Con la correspondiente mul-

ta fueron castigados tres muchachos á quienes los guardas de campo sorprendieron cogiendo uvas de una viña sita en el término de «Dona-pea» sin estar provistos de la autorización correspondiente del dueño de la finca.

La calle de Chapitela, segun

nos dicen, ha quedado mal arreglada después de cerrada la zanja de la traída de aguas. No vendría mal un repaso para evitar tropiezos á los transeúntes.

El precio del ganado de cer-

da en el mercado celebrado el domingo en esta ciudad, fué de 24 y 1/2 á 25 reales docenas; viéndose el referido mercado bastante concurrido.

Los guardias del puesto de

Elizondo recogieron una escopeta, cerca del pueblo de Azpilcueta, de un cazador que, encontrándose cazando con licencia de... su mujer, abandonó el arma al divisar la pareja.

Los agentes de vigilancia con-

dujeron al depósito municipal la noche del domingo último á Eduardo Lopez, por blasfemo. En dicho establecimiento pasará quince días á la sombra.

Dicen de Tudela que el resul-

tado de la vendimia no deja descontentos á los cosecheros de aquella ciudad, aunque las lluvias han sido causa de que se pierda parte del fruto.

ALGUNAS personas, antes de usar el

Callida Escrivá, han preguntado á su autor el farmacéutico D. J. Escrivá, de Barcelona (Fernando XII, 7) si la acción de su específico para la curacion de los callos era corrosiva ó química. Dicho señor nos encarga digamos que es simplemente mecánica

Charada.

Ayer, jugando al billar, dije a mi amigo Gines: -Con quien te vas a casar, dices mucha prima tres? -Creo el primera segunda que su hermana Encarnacion, pues su tia la Facunda la dejó medio millon.

Es el todo piedra falsa, la primera musical, planta segunda primera y terciá medicinal.

SOLUCION A LA ANTERIOR: RON QUE RA.

SERVICIO RAPIDO

DE EL ECO DE NAVARRA, (AGENCIA--MENCHETA.)

CONFERENCIA TELEFONICA

MADRID 14 (9 noche.)

Alarma.

En Cádiz reina gran alarma á causa de no haber llegado aun á aquel puerto el crucero Marques de la Ensenada, que salió hace dias de Glasgow, conduciendo las cañoneras que han de marchar á Cuba. Los temores se fundan en que el citado barco de guerra ha tenido tiempo de arribar á Cádiz, y se sabe que en el Océano reina un fuerte temporal. Además, un barco inglés que venia delante del Marques de la Ensenada, ha entrado en el puerto de Cádiz, desarbolado y con averías en la obra muerta, á consecuencia del furioso temporal. Se ha teleografiado á Lisboa, para saber si allí ha entrado ó le han visto pasar y han contestado que no tienen noticia alguna del crucero de guerra español.

Se cree que estará capeando en alta mar la tempestad, aguardando que pase el mal tiempo para arribar á puerto.

Lo de Barcelona.

El catedrático Sr. Odon de Buen ha dicho que cuando se plantee la cuestión en el terreno legal justificará el derecho que tiene á explicar en su cátedra. Añade que si la reacción le arroja de sus cátedras á él y á los demás profesores, de las mismas ideas, la revolución no tardaría en restablecer la libertad. El ministro de Fomento le ha ordenado de more su salida de Barcelona para evitar manifestaciones á su partida de aquella ciudad y á su llegada á Madrid.

Los diputados Lostau, Vallés y Ribot y otros republicanos fueron á despedir á Odon de Buen. También se formaron grupos en la creencia de que dicho catedrático salía para Madrid; los grupos fueron disueltos por la guardia civil. El señor Odon de Buen acatando las órdenes del ministro de Fomento ha detenido su viaje.

En Barcelona reina tranquilidad completa.

Conferencia.

Ha llegado á Madrid Mr. Aracabed, senador influyente del Estado de Masahuet, el cual ha celebrado una conferencia con Cánovas, tratando de la insurrección de Cuba y actitud de los Estados Unidos. A la conferencia ha asistido el Embajador de aquella nación Mr. Taylor.

Aunque se guarda gran reserva sobre la conferencia se asegura que las impresiones de la misma son optimistas.

Un viajero ilustre.

Ha llegado á Madrid, de paso para Sevilla, Málaga y otros puntos de Andalucía el ministro de las Colonias en Inglaterra. Se ha teleografiado á las autoridades de las provincias andaluzas para que reciban al ministro inglés con las atenciones que su alta jerarquía reclama.

Muestra de amistad.

Se ha concedido la cruz de Carlos III al Presidente de la República de México. Acompaña á la credencial una carta autógrafa de la Reina Regente muy expresiva. Esta condecoración se ha otorgado, sin duda, en recompensa del discurso que no hace muchos días pronunció el Presidente de la República mejicana, en el que hizo declaraciones de simpatía y amistad hacia España.

Lo del buque apresado.

Se confirma que los insurrectos se apoderaron por sorpresa de un pallebot de comercio armado para la guerra y tripulado por un teniente de navío y 12 hombres.

El ministro de Marina ha teleografiado á Cuba pidiendo detalles para esclarecer el hecho; pero, á las seis de esta tarde, según dicen en los centros oficiales, no había recibido aun ninguna noticia.

Es creencia general que se formará Consejo de guerra sumarísimo al comandante del buque sorprendido por los insurrectos.

Según el Código militar el hecho puede calificarse, teniendo en cuenta las circunstancias que en él hayan concurrido, de tres modos: de traición á la patria, de cobardía ó de negligencia. Los dos primeros delictos tienen como castigo la pena de muerte. La negligencia es castigada con arresto militar. Se supone que el hecho de que se trata será calificado como negligencia, pues, se afirma que el teniente de navío estaba fuera de su barco cuando ocurrió la sorpresa de los insurrectos. Lo que falta averiguar es si se hallaba en tierra en uso de su derecho, obediendo órdenes ó en el cumplimiento de su deber, ó faltando á éste. También se ha hecho recio de delito grave el centinela del barco, que se dejó sorprender por los rebeldes.

Vega de Armijo y Sagasta.

Ha conferenciado con Sagasta el Marqués de la Vega de Armijo. Este se ha mostrado partidario de la inmediata reunión de las Cortes.

Ha dicho que los conservadores no deben temer nada de la reunión del Parlamento por que los diputados de la mayoría han dado ejemplo reciente de patriotismo. Además, añade, que los sucesos de Cuba exigen estén abiertas las Cortes, porque así la responsabi-

mente el gobierno Su opinión—continúa el marqués—es desinteresada y, á su juicio, la nueva legislación debiera presidirla el señor Sagasta.

Castelar.

También ha visitado á Sagasta el Sr. Castelar, el que ha reconocido que la situación de Cuba es grave, aunque no tanto como lo era en 1873, recordando que por entonces fué él Presidente de la república y hubo las complicaciones interiores que todos sabemos, y en el exterior el asunto del «Virginius». No debemos temer perder á Cuba, porque ésta siempre debe ser española. Confía en las excepcionales condiciones de pericia que se reúnen en Martínez Campos para la terminación de la campaña.

Respecto á la cuestión de Barcelona echa la culpa de lo sucedido á la intransigencia de los elementos clericales (?) y sobre todo del Obispo de aquella diócesis. Antes de ahora se han dicho y explicado cosas mayores que las de Odon Buen, y sin embargo, pasaron por alto.

Recuerda que hace pocos dias los Obispos publicaron una protesta contra las fiestas de Roma, en cuya protesta había apreciaciones y dichos graves, y no obstante los elementos radicales y democráticos callaron. Concluye diciendo que debe procurarse que la religión y la ciencia marchen paralelas, y que él da el ejemplo, pues siendo demócrata convencido es á la vez católico profundo.

Otras visitas.

También ha conferenciado el general Bermudez Reina con Sagasta.

Asimismo, ha recibido, otras visitas de los hombres más importante de su partido el jefe de los liberales.

Mala impresion.

La noticia del apresamiento del pallebot por los insurrectos ha producido malísima impresion, no porque en sí el hecho tenga importancia sino por el efecto moral que ha de causar en el campo insurrecto.

Huelga.

Los mineros de carbon de Farfat—Inglaterra—han recibido 15.000 francos para continuar la huelga.

Bolsa de Madrid.

COTIZACION OFICIAL DEL 14 DE OCTUBRE DE 1895 Deuda perpétua 4 por 100 intr. 68'15 Idem id. 4 por 100 extr. 78'60 Idem amortizable al 4 por 100.. 81'80 Billetes de Cuba (1886). 99'50 Cubas nuevas 87'25

TELEFONEMAS

Madrid 14 (10'44 noche.)

La táctica de los insurrectos.

«El Times» de Londres, publica un telegrama de su corresponsal en la Habana, confirmando que los insurrectos se limitarán á hacer la guerra por medio de escaramuzas.

En Corea.

La reina de Corea ha sido asesinada por japoneses disfrazados de coreanos.

El padre de la soberana se ha erigido en dictador del reino.

Un crucero americano y otro ruso han desembarcado en aquellas costas, parte de sus tripulaciones.

ÚLTIMA HORA.

Madrid 14 (12'20 madrugada.)

De viaje.

El señor marqués de la Vega de Armijo ha marchado á sus posesiones de Córdoba.

José y Antonio Maceo.

Segun telegrafian de Londres se insiste en que el cabecilla insurrecto José Maceo ha muerto, estando herido de gravedad su hermano Antonio.

POR TELEGRAFO

Zaragoza 14 (5 tarde.)

Toros en Zaragoza.

Los toros de Lizaso, lidiados hoy, han resultado buenos.

El Guerra ha estado mejorable; Villita bien. Caballos muertos 3.

La tarde hermosa y con calor y la entrada ha sido buena.

El Corresponsal.

Madrid 15 (1'15 madrugada)

Un puñado de noticias.

En San Sebastian ha tenido una despedida cariñosa la familia Real. Hubo vivas, muchos balcones iluminados y la Reina y las infantas fueron obsequiadas con ramos de flores.

En Alsásua saludaron á la Reina el gobernador y una comision de la Diputación de Navarra.

En Vitoria, el Sr. Obispo y comisiones oficiales.

En Barcelona ha sido disuelta una pequeña reunion estudiantil.

En Cádiz, donde fué atropellada la procesion del Rosario por los librepensadores, que han cometido multitud de desafueros con los devotos, se han hecho bastantes prisiones.

Se proyecta celebrar en Cádiz una manifestacion de desagravio al Obispo.

Se teme haya conflictos al salir el Rosario el domingo.

Madrid 15 (1'20 madrugada)

De Cuba.

Telegrama oficial de Cuba participa los siguientes encuentros:

El teniente coronel Rojo en tres dias de operaciones ha deshecho á la partida del cabecilla Socorro, arrojándola de la provincia de Matanzas, haciéndola 20 prisioneros y cogiéndola caballos y monturas.

El capitán Delgado, en la misma provincia, batió á los insurrectos en el ingenio San Andrés, haciéndole 3 muertos y un herido y co-

Madrid 15 (1'25 madrugada.)

En la provincia de Santa Clara una columna compuesta de fuerzas de Treviño, Durango y Burgos, batió en Cruces, Buenavista y Loma á las partidas de Vega y Nuñez, causándoles bajas y cogiéndoles caballos y material.

La columna del coronel Palanca dispersó á una partida de 400 hombres mandados por Gómez Jimenez, cogiéndoles 80 caballos.

Madrid 15 (1'30 m madrugada.)

Los insurrectos atacaron ha Jigoten, siendo rechazados con pérdidas.

Avr fué fusilado en Trinidad el cabecilla Amizaga.

El general Martínez Campos ha salido de Santiago para Júcaro.

Madrid 15,(2 madrugada.)

¡Sin saber nadal!

Nada se sabe aun del crucero «Marqués de la Ensenada» y sigue, por tanto la incertidumbre.

El ministro de Marina ha manifestado que no hay motivo para la alarmante ansiedad que reina. El buque anda solo 8 millas por hora y salió de Malboroug el día 10. La distancia hasta Cádiz es de 200 leguas y debe llegar á aquel puerto el martes.

Sin embargo extraña á todo el mundo no se haya avisado el paso del barco por los cabos de Finisterre y San Vicente.

Madrid 15 (2'15 madrugada.)

Que se confirme.

Se dice que se han recibido telegramas particulares diciendo que ha llegado á Cadiz el «Marques de la Ensenada».

¿Falta la confirmacion oficial de la noticia.

Anuncios recomendados.

Véase en cuarta plana

BRONQUITIS CRÓNICAS, ESCROFULAS EXTENUACION NERVIOSA... SOLUCION HENRY MURE

Producciones fotográficas.

La Compañía florentina de Bellas Artes «The Florentine Art Company» de Nueva York ha instalado un grandioso establecimiento para la reproducción de fotografías al crayon y al óleo en condiciones inverosímiles por su baratura y perfeccion. Nombrado único representante de esa casa en Navarra, participo al público que en los escaparates de mi establecimiento permanecerán expuestos algunos cuadros de los últimamente ejecutados, y debo prevenir, ajustándome á las instrucciones recibidas, que todo aquel que encargue un retrato y no guste lo devuelva para ser hecho de nuevo gratis, hasta cien veces, sea el que fuere el motivo.

Librería de Nemesio Aramburu, San Satur-nino, 14, Pamplona. mt j d 15-1

Nodrizas.

Hay una de 34 dias de edad y 27 dias de leche, que desea criar en su casa paseo de Valencia, piso 5.º izquierda. 3-1 p.

Nueva Feria

EN LUMBIER (NAVARRA.)

El Ayuntamiento de la citada villa, competentemente autorizado, ha acordado celebrar todos los años á partir desde el actual, una segunda feria en los dias 4, 5 y 6 de Noviembre.

Se previene á los que á ella concurren con ganados, que éstos podrán disfrutar los mismos pastos que se les ceden en la feria antigua que tiene lugar en la misma en los últimos dias de Mayo y primeros de Junio.

Lumbier 11 Octubre de 1895.—El Alcalde Presidente, Pascual Aroza.—Con acuerdo de S. S., Rodolfo Uriarte, Secretario. x 8-1

Quita manchas

En la calle de San Nicolás, número 9, 4.º se quitan manchas á toda clase de ropas á precios arreglados. 3-1 g

Aprendiz de chocolatero

Se necesita uno que sepa algo del oficio. Darán más pormenores en Lumbier, Conterfía de don Dámaso Garate, y en Pamplona en la Bajada de San Agustín, número 1, piso 2.º 6-1 p

Casas de vinos

Representante francés serio. Referencias de primer orden. Conoce el viñedo español. Tiene clientela superior en Bretaña, Normandía el Norte y Bélgica. Quiere representar casas de Rioja, Navarra y Aragón. Informarán, Undiano y Fourvel, Avenida de la Libertad, 2—San Sebastian. 2-1

Nodrizas

Se necesita una. En la calle de la Estafeta, número 15, darán razon. 3-3

Instalaciones de tuberías

hierro galvanizado y plomo con todos sus accesorios correspondientes para las aguas de Arte: así como de inodoros ingleses. Mecario Solanas, socio de la casa Joven y Solanas, de Zaragoza, tiene el gusto de ofrecer á este vecindario, hacer las instalaciones como viene efectuándolo en otras importantes poblaciones con el mayor esmero y economía, garantizando su solidez y perfeccion. Lleva ya varias colocadas en esta capital á satisfaccion de sus propietarios, las cuales pueden visitarse en el momento que lo deséen. Para detalles, precios y demás.

Fábrica de abonos

DE JAURRIETA Y COMPAÑIA.—PAMPLONA

Esta Sociedad, en vez de los simples superfosfatos que rutinariamente vienen expendiéndose con marcas nacionales y extranjeras, siguiendo los consejos de la ciencia y experiencia, fabrica verdaderos abonos que para serlo exigen algo más que superfosfatos.

En vísperas de la sementera, ofrece á los labradores los siguientes abonos con expresion del contenido:

Table with columns: NOMBRE DEL ABONO Y PLANTAS A QUE DEBE DESTINARSE, Azoo., Acido fosforico soluble, Potasa, Cal, sosa, acido sulfúrico, etc.

El precio de un saco de 46 kilogramos de cada clase vale 7 pesetas en la fábrica.

Toda persona inteligente comprenderá por los análisis anteriores la extremada baratura de nuestros productos, cuyos análogos, como puede comprobarlo cualquiera, se venden á más de 11 pesetas en el extranjero.

Condiciones muy especiales nos permiten, en obsequio á nuestros paisanos, precios tan ventajosos.

Almacenes en Pamplona, «La Proveedora Navarra», calle Esclava, núm. 1, á cargo de don Estéban Echenique. 6-4 (a)

Simiente

de habas tarraconenses y zaragozanas.

Se venden legítimas de las mejores clases en la calle Zapateria, núm. 32. 15-6 (a)

Abonos minerales.

Clases superiores. Marca acreditada. Se venden en la calle Mayor, 113, y San Francisco, 38, almacén de cereales y trigo. 8-6

Música y pianos

En el almacén de Samaniego y Compañía se hallan de venta toda clase de métodos y estudios para la enseñanza musical.

Se venden pianos de reputadas marcas á plazos y al contado. Alquileros y reparaciones. Academia de música, solfeo y piano.

50—ZAPATERIA—50. mt j s y d 12-10

Arriendo de una corraliza.

El que quiera arrendar una corraliza para el erbagó de 650 cabezas de ganado lanar, llamada La de Lasaga, en jurisdicción de la villa de Casada, puede dirigirse á su propietario José Indurain, en Gardé, valle de Roneal, quien enterará de las condiciones y tipo del arriendo. x 4-4

Fonda La Perla.

Hace saber á su clientela que tiene ostras muy buenas y tendrá durante la temporada de éstas. 3-3

Traspaso.

Se desea traspasar el acreditado establecimiento de ultramarinos de Manuel Mina. Para sus condiciones dirigirse al mismo, calle del Dos de Febrero, núm. 3. 4-2

Se arrienda

el horno de pan cocer, habitacion y tienda de la calle del Carmen, número 18. Informarán Carmen, 16, 2.º 4-2

Venta de cubas en Tafalla.

Se venden once cubas nuevas de diferentes abidas, desde 16 á 45 cargas. Dará razon en Tafalla Leon Garro. 8-7

A los hortelanos.

Se han recibido las legítimas habas tarraconenses tempranas y de baina larga. Se venden en la calle Mayor, número 113. 8-5

Perfumeria y jugueteria

DE JUAN DELGADO

Castillo, 1—esquina á la fonda «La Perla»

Se liquida una gran partida de coronas de los mejores gustos á precios muy arreglados. Gran surtido en guantes, puños, cuellos y calcetines sin costura.

Se vende la superior Agua de Colonia por litros. Gran surtido en paraguas. 15 19 22 26 29 5-2

Venta de uvas

Se venden todas juntas ó separadas las que han producido en el año actual las viñas de la Casa de Teva, sitas en el término de Lor (Cas-cante) y en la jurisdicción de Ablitas.

Para más detalles, dirigirse al Administrador que suscribe.

Ablitas 24 Septiembre de 1895.—Casimiro Genzor. -11

Arriendo de corralizas.

Se arrienda el pasto y demás goces de una corraliza de muy buenas condiciones, capaz y abundante de yerba para 500 cabezas de ganado lanar. Dará razon don Francisco Martínez en Fal-

